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Software di Computazione Numerica
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Software di Computazione Numerica

Consentono di effettuare operazioni di vario tipo e livello di complessità

Il più noto è MATLAB (Matrix Laboratory)

Largo impiego nell’industria e nella ricerca

Alternativa (gratuita):
SCILAB
stessi comandi di MATLAB (per quanto di nostro interesse)
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Scilab – funzionalità di base

Attivando Scilab si apre la Console, ossia una finestra simile a questa:

In questa finestra inserite un comando mediante la tastiera.
Battendo INVIO il comando viene eseguito 

Questo è il “prompt”.

Significa che Scilab

attende un comando
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costanti, variabili, vettori e matrici
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Scilab – esempio di comandi

Abbiamo assegnato alla variabile a il valore 1.5.
Se la variabile non esisteva viene creata.
Scilab visualizza il valore della variabile e attende un nuovo comando.

-->a=1.5

a  =

1.5

--> 

comando

Risposta di Scilab

-->a=%pi

a  =

3.1415927  

--> 

Abbiamo ridefinito a.

Adesso vale 

Attivate Scilab

e  inserite i comandi!
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Scilab – struttura dei comandi

significa: calcola l’espressione alla destra del segno “=“  e assegna il 
risultato alla variabile a.

Quindi:

-->a = espressione matematica

-->a = -2*a significa: moltiplica a per -2

-->a = a^2 significa: eleva a al quadrato 

-->a+b = 1 È un comando illegale!!! 

Il simbolo “=“ non è l’uguale matematico, 
ma un operatore di assegnazione.
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Scilab – espressioni

Le quattro operazioni:  + x - :
diventano: +  * - /

Quindi;

-->a/(2*a+1)

ans  =

0.4313487  

-->  

a

2a+1

Questa volta abbiamo

scritto un’espressione

senza assegnarla a una

variabile (niente segno”=“).

Il risultato è attribuito a una 

variabile “ans”.

Potenze:
a 3 -->a^3

ans  =

31.006277  

--> 

Non esistono apici o pedici, Tutti i caratteri su una sola linea. 
Usare parentesi (solo tonde) per controllare le precedenze.
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Scilab – variabili predefinite e funzioni

-->%pi

%pi  =

3.1415927  

-->

 -->%e

%e  =

2.7182818  

--> 

e

Funzioni più comuni:

-->log(%e)

ans  =

1.  

-->sqrt(4)

ans  =

2.  

-->sin(%pi/2)

ans  =

1.  

-->atan(1)

ans  =

0.7853982   

Argomento sempre fra parentesi.
Per un elenco completo comando help.
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Scilab – matrici e vettori

Costruzione di una matrice:

-->b = [ 1 3 -2; 4 0 5.5 ]

b  =

1.    3.  - 2.   

4.    0.    5.5  

--> 

fine riga

Parentesi quadre

-->b'

ans  =

1.    4.   

3.    0.   

- 2.    5.5

Trasposta di b
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Scilab – tutto è una matrice!!! (e altre particolarità)

Dimensioni di una matrice:

-->size(b)

ans  =

2.    3.

--> 
N. righe

N.colonne

-->c=[ 2 2 0]

c  =

2.    2.    0.  

-->size(c)

ans  =

1.    3.

size fornisce le 
dimensioni della 
variabile 

VETTORE RIGA

-->d=cos(%pi/2)

d  =

6.123D-17

-->size(d)

ans  =

1.    1.

CALCOLATO 

NUMERICAMENTE !

SCALARE = MATRICE 11 !
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Scilab – Prodotti 

Prodotto scalare - matrice:

-->b*d

ans  =

10^(-15) *

0.0612323    0.1836970  - 0.1224647  

0.2449294    0.           0.3367779   

bd ha le 
stesse 
dimensioni 

di b

FATTORE 

MOLTIPLICATIVO!



F. Caliò- A. Lazzari-E. Marchetti

Scilab – Operazioni elemento - per - elemento 

Date due matrici delle stesse dimensioni, 
costruiamo una terza matrice delle stesse 
dimensioni in cui ogni elemento è il 
prodotto dei corrispondenti:

-->e=[-1 0 0;0 2 -1]

e  =

- 1.    0.    0.  

0.    2.  - 1.

-->b.*e

ans  =

- 1.    0.    0.   

0.    0.  - 5.5 

Il “dot operator” è possibile anche con altre 

operazioni. Ad esempio b.^e (provare).

DOT OPERATOR
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Tracciamento  e manipolazione del grafico di curve in 3D
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Scilab – curve parametriche

Date:
• Le tre equazioni parametriche;

• L’intervallo di variazione [t1,t2] del parametro t

Definiamo un vettore-riga t di 100 elementi equispaziati:

-->t = linspace(t1,t2);

--> 
A fine comando inibisce 

l’output (non è 

indispensabile)

Costruiamo, mediante le equazioni parametriche, tre vettori-riga x y z
di 100 elementi, contenenti le coordinate cartesiane della curva.

Con x y z costruiamo una matrice curva di 3 righe e 100 colonne:

-->curva=[x; y; z];

--> 

La curva è ora approssimata da una spezzata di 99 segmenti.
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Scilab – curve parametriche elica cilindrica

Esempio – elica cilindrica:
(asse z, due spire)

 4,0sin

cos
















t

tz

ty

tx

-->t=linspace(0,4*%pi);

-->x=cos(t);

-->y=sin(t);

-->z=t;

-->curva=[x;y;z];

Con questi elementi possiamo disegnare la curva e applicarle delle 
trasformazioni affini.
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Scilab – curve parametriche elica cilindrica- manipolazione

Per disegnare la curva:

-->param3d(x,y,z); 

Con questo script è anche possibile applicare una trasformazione.

Occorre definire una matrice A ed un vettore traslazione b (se A
manca non si effettua la trasformazione. Se b manca, viene 
assunto il vettore nullo).

Un grafico più “bello” può essere ottenuto eseguendo questo script:

-->exec cc.sce

Esempio: comprimiamo l’elica al 30% della lunghezza iniziale (scaling z)

-->A=[1 0 0;0 1 0;0 0 0.3];

-->exec cc.sce
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Scilab – curve parametriche elica cilindrica - risultato
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Scilab – curve parametriche: elica conica

Esempio – elica conica:
(asse z, due spire)

 0,4sin

cos
















t

tz

tty

ttx

-->t=linspace(-4*%pi,0);

-->x=t.*cos(t);

-->y=t.*sin(t);

-->z=t;

-->curva=[x;y;z];

Con questi elementi possiamo disegnare la curva e applicarle delle 
trasformazioni affini.
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Scilab – curve parametriche: elica conica – manipolazione

Per disegnare la curva:

-->param3d(x,y,z); 

Ruotiamo l’elica attorno all’asse delle y di un angolo retto e trasliamo 
lungo l’asse x di un vettore di traslazione di intensità 5

-->A=[0 0 1;0 1 0;-1 0 0];

--> b=[5;0;0]

-->exec cc.sce
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Scilab – curve parametriche: elica conica - risultato
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Scilab – curve parametriche: un arco di circonferenza

Esempio –
arco di circonferenza del 
piano xy centro (-2,0,0)   
e raggio 2

 ,0

0

sin2

2cos2
















t

z

ty

tx

-->t=linspace(0,%pi);

-->x=2*cos(t)-2;

-->y=2*sin(t);

-->z=0*t;

-->curva=[x;y;z]; 

Con questi elementi possiamo disegnare la curva e applicarle delle 
trasformazioni affini.



F. Caliò- A. Lazzari-E. Marchetti

Scilab – curve parametriche: arco circonferenza– manipolazione

Per disegnare la curva:

-->param3d(x,y,z); 

Esempio: ruotiamo l’arco intorno all’asse delle x e trasliamolo in direzione 
di y, verso negativo e intensità 4.

-->A=[0 -1 0;1 0 0;0 0 1];

-->b=[0 -4 0]’;

-->exec cc.sce
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Scilab – curve parametriche: arco di circonferenza - risultato
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Tracciamento  e manipolazione del grafico di superfici
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20cos

sin
















v

uz

vuy

vux

-->u=linspace(-3,3);

-->v=linspace(0,2*%pi);

Superficie conica, asse z

Scilab – superfici parametriche: superficie conica (1)

parametro u : posizione assiale (coordinata z)

parametro v : rotazione attorno a z

La superficie conica è illimitata in direzione assiale, quindi u 
può assumere qualsiasi valore.
In realtà per disegnarla dobbiamo limitarci a un intervallo 
finito:

-->[U,V] = meshgrid(u,v);

Abbiamo costruito due tabelle U e V, contenenti i valori dei 
parametri. Con esse determiniamo i valori delle funzioni 
parametriche:
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













uz

vuy

vux

cos

sin
-->x = -U.*sin(V);

-->y = U.*cos(V);

-->z = U; 

Scilab – superfici parametriche: superficie conica (2)

-->plot3d2(x,y,z)
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Nastro di Möbius: asse z, raggio R, altezza l

    
    

   

 
 2,0

2/,2/

2/sin

sin2/cos12/cossin

cos2/cos12/coscos



















v

lRlRu

vuRz

vvRvvuy

vvRvvux

parametro u : scorrimento lungo l’altezza del nastro

parametro v : rotazione attorno a z

Scilab – superfici parametriche: nastro di  Möbius (1)

-->R=10;l=3;

-->u=linspace(R-l/2, R+l/2);

-->v=linspace(0,2*%pi);

-->[U,V] = meshgrid(u,v);
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    
    

   













2/sin

sin2/cos12/cossin

cos2/cos12/coscos

vuRz

vvRvvuy

vvRvvux

Scilab – superfici parametriche: nastro di  Möbius (2)

-->x = U.*cos(V).*cos(V/2)+R*(1-cos(V/2)).*cos(V);

-->y = U.*sin(V).*cos(V/2)+R*(1-cos(V/2)).*sin(V);

-->z = (R - U).*sin(V/2);

-->plot3d2(x,y,z);
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Scilab
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Scilab
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Scilab


